

# Рейд к Северному полюсу

**Егор ПУТЕЕВ**

**Пятая Российская молодёжная экспедиция «На лыжах — к Северному полюсу» под руководством Матвея Шпаро и Бориса Смолина, как и в прошлые годы, завершилась успешно. Участники посвятили её двум важным историческим датам: 75-летию начала легендарного дрейфа советской полярной станции «Северный полюс-1» под руководством Ивана Папанина и 500-летию начала пограничного несения службы по охране пограничных рубежей Российского государства.**

**Стоит отметить, что Иван Дмитриевич Папанин в годы Великой Отечественной войны был пограничником и проходил службу на КПП «Мурманск».**



ОРГАНИЗАТОРАМИ экспедиции выступили Благотворительный оздоровительный фонд «Клуб Приключение» и Министерство спорта, туризма и молодёжной политики. Важную роль, как всегда, сыграла авиация ФСБ России, доставившая ребят к полюсу. Для участия в экстремальном приключении были приглашены юноши и девушки 16—18 лет, в том числе воспитанники детских домов и учащиеся специальных (коррекционных) учебных заведений, имеющие опыт турпоходов и участвовавшие в ежегодных массовых соревнованиях «Лыжня России».

Сначала анкеты всех претендентов рассматривал оргкомитет экспедиции, который отобрал 40 человек для поездки в Карелию на тренировочный сбор, по итогам которого выявили семерых наиболее подготовленных подростков. С посадками на дозаправку в Мурманске и на аэродроме у самого северного отделения «Нагурское» Пограничного управления ФСБ России по Архангельской области их доставили из Москвы на научную полярную станцию «Барнео». Отсюда юные путешественники начали 110-километровый маршрут на лыжах по арктическим льдам к Северному полюсу. И вот сегодня в далёкой Арктике, закончив своё непростое путешествие на 90-м градусе северной широты, они с нетерпением ждут возвращения домой.

Самолёт с журналистами и знаменитым полярником Дмитрием Игоревичем Шпаро садится на дрейфующую льдину, на которой находится российская научная полярная станция «Барнео». Времени мало, и оно измеряется лишь своевольной погодой. Спустя 15—20 минут на вертолёте Ми-8 мы берём курс на полюс. В этот раз погода благоволит: яркое солнце, голубое небо! Под нами настоящие произведения искусства: ледяные глыбы, сталкиваясь, образуют неопишуемой красоты композиции. Лёд здесь насыщенного и глубокого голубого цвета. По подсчётам учёных, его возраст может достигать 35 миллионов лет! Все мы заворожённо смотрим в иллюминаторы и пытаемся осознать, как далеко мы от дома. До Москвы 3850 километров...

Наверняка эта же мысль уже много дней не давала покоя семерым школьникам, ведь рассчитывать они могли только на свои силы, дружбу и взаимопомощь. И, конечно, на колоссальный опыт рекордсменов-полярников Матвея Шпаро и Бориса Смолина, которые возглавляли экспедицию...

ВНИЗУ среди бескрайней холодной пустыни одиноко стоит палатка, рядом лыжное снаряжение. К месту посадки нашего вертолёта, размахивая флагами своих регионов, бегут ребята, за семь дней покорившие Арктику. Они бросили вызов себе, оставили все блага цивилизации, к которым так привыкли, и променяли их на экспедиционные лыжи и сани весом 20—30 килограммов, которые приходилось тянуть за спиной. На мороз и ветер, который хлещет по щекам, словно пощёчина. На торосы, на полынью

шириной 80 и глубиной 4 тысячи метров, которую преодолевали вплавь. Другая группа туристов из-за неё просто отступила и снялась с маршрута.

Вот они, герои сегодняшнего дня: Александра Кузьмина из Москвы, Илья Мамаков из Казани, Евгений Мартьянов из Новочебоксарска, Данила Романюк из Йошкар-Олы, Алексей Челбердилов из якутского села Намы, Софья Шедова из Мончегорска и воспитанник Первого пограничного кадетского корпуса ФСБ России Евгений Соболев. Мы рады видеть друг друга на вершине нашей планеты!

— Отличное настроение, столько эмоций! Я первый человек из Воронежа, побывавший на Северном полюсе, — говорит Женя Соболев. — Каждый день нам приходилось что-либо покорять: на высокие торосы мы карабкались, сняв лыжи, полыньи переплывали в специальных костюмах. Ветер и холод — они были нашими основными соперниками. Но мы стали сплочённой командой и потому победили.

Женя рассказал, как Северный полюс до последнего сопротивлялся покорителям: из-за дрейфа льдов в заветную точку никак не удавалось попасть:

— Когда по приборам GPS до неё было уже несколько десятков метров, мы все выстроились в одну линию, достали флаги своих регионов и пошли к цели! Осталось 10, 9, 8, 7, а потом 20, 22, 23 метра! Пришлось побегать! Мы кружили около пяти минут, прежде чем прибор показал 90-й градус! И как только мы поставили флаги на «макушке» Земли, полюс снова ушёл от нас...

В этот рейд Женя взял с собой штандарт, а мы привезли огромный баннер, посвящённый 500-летию начала регулярного несения службы по охране пограничных рубежей Российского государства, который и растянули над полюсом. После традиционного фотографирования участников экспедиции под флагами России и Москвы и поздравлений последовали не менее традиционные хоровод на вершине планеты и футбольный матч. Во-первых, это один из способов согреться, а во-вторых, невзирая на ветер и холод ты гоняешь мяч по вековым льдам радостно и беззаботно, словно мальчишка во дворе. Победила дружба, ворота так и остались нераспечатанными, хотя мы все очень старались.

Во льдах Арктики ребята оставили послание: «Мы, семь юношей и девушек из России, достигли сегодня, 21 апреля 2012 года, Северного полюса. Это был нелёгкий переход. Мы начали его в точке с координатами 89°59 с.ш. и 169°59 в.д., впереди было приблизительно 110 километров. Мы шли на лыжах семь дней, спали в палатках, преодолевали широкие полыньи, терпели холод и ледяной ветер, мы старались быть сильными и выносливыми. Мы работали изо всех сил. И вот мы на полюсе. Несколько минут стояли на вершине земного шара, размышляя, и каждый из нас обрёл нечто важное для себя. Общим было следующее.

Во-первых, никто из нас не смог бы достичь полюса в одиночку. Под силу это сделать только вместе, помогая друг другу и заботясь друг о друге. Каждый из нас благодаря этой дружеской поддержке стал чуть сильнее, чуть добрее, чуть выше, чуть лучше.



Во-вторых, преодолев тяжелейший для нас путь, мы стали одной семьёй, полюс навсегда связал нас общим воспоминанием о нашей победе. Теперь, где бы мы ни были, мы всегда будем стремиться друг к другу.

В-третьих, мы почувствовали, что как новорождённые вошли в семью полярных первопроходцев — Нансен, Кук, Амундсен, папанинцы...

В-четвертых, мы поняли: Северный полюс — всего лишь виртуальная точка в системе ображаемых координат. Человек на самом деле ищет не полюс. Человек ищет самого себя».

УПАКОВАВ все вещи и погрузив их в вертолёт, мы взлетели. На лицах ребят читались разные эмоции: кто-то предвкушал скорейшее возвращение домой, кто-то с тоской смотрел в иллюминаторы, кто-то пытался осознать, что с ним произошло за эти семь дней. Мы покидали Арктику уставшие, замёрзшие, но счастливые, надеясь когда-нибудь вернуться. Как подметил Дмитрий Игоревич Шпаро, так называемая «арктическая болезнь» манит сюда снова и снова...

Фото автора.